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AJT'EBPATYHI TOTOXKHOCTI B MATEMATHYHUX 3AJTIAYAX

[lle B mKkomi aiTe 3HAHOMIIATH 3 TAKUMU MOHSATTAMU SK «TOTOKHOCTI» Ta
«TOTOKHO PIBHI BHUpa3W», aje HaBITh MICJHS iX BUBYEHHS, HE HAroJIOUIylIOTh Ha
TOMY, L0 ajJredpaiuyHl TOTOKHOCTI HIMPOKO 3aCTOCOBYIOTHCA B MaTEMaTUYHHUX
3aj1ayax.

['eomeTpuyHi 3a71a4i, 337291 Ha 3HAXOKEHHS CyM, MaTeMaTH4HI (POKYCH — 11€
JaJIeKO HE TMMOBHUI MEpeTiK 3a1a4, Y AKX 3yCTPI4aroThCs anredpaiuHi TOTOXHOCTI.

Kpim TOro, mo Jaeski TOTOXHOCTI MOXYTbh 3HAYHUM YHHOM CIPOCTUTHU
obuncieHHss (hopMynM CKOPOYEHOTO MHOXKEHHS; TOTOXXHOCTI, Ha SIKUX
IPYHTYIOTbCS CIOCOOM IIBHJIKOTO MHOXKEHHS), Oararo 3aaad, sIKi MICTATh
TOTOKHOCTI, MOXYTbh MPEACTAaBIATH 1HTEpEC g Y4HIB, 110, O€3yMOBHO, € iX
MO3UTUBHOIO SKICTIO.

BapTto po3mistHyTH IpUKIIaay 3a/1a4, K1 MICTITh aireOpaiuHi TOTOXKHOCTI.

Hpuxaan 1. llIBuake migHeceHHs 10 KBAAPATy ABOUU(PPOBUX YHUCeE], AKI
3aKIHYYIOThCA Ha 5.

JloBeieMO TOTOXHICTh, 3HAHHA $KOi JO3BOJHMTH IIBUJAKO MIJHOCUTH O
KBa/IpaTy ABOLMU(POBI YUCHa, K1 3aKIHYYIOThCS Ha 5.

SIK1mo 9mciao IecATKIB a, TO BCE YHCIIO MOXKHA 300pa3uTtH Tak: 10a+5.

[TimHeceMo manwmii BUpa3 10 KBaApaTy:

(10a +5)* =100a* +100a +25= ae(a+1) 100 + 25.

A 11¢ 03Hayae, 10 MPH PO3B’SI3yBaHHI 3aBJaHb MOXXEMO BHKOPHCTOBYBATH
TaKy TOTOKHICTh: a5= ae(a+1)+100+ 25. AGo (10a+5)* = ae(a+1) 100+ 25.

Bupas ae(a+1) € 100yTKOM yucia AECATKIB HA YUCIO, OLIbIIE HA OAUHUILIO.
[TomHOXkuTH yucio Ha 100 1 gogatu 25 — Bce OJHO, 1110 MIPUTIUCATH 10 Yucia 25.

OTxe, 3 JOBENEHHS NaHOI TOTOXXKHOCTI BHILTMBAE IMPABWJIO MiJHECEHHS 0
KBaJIpaTy ABOIMGPOBUX UKCE, SIKI 3aKIHUYIOThCS Ha 5. BoHO mosnsrae B ToMy, 1110
YHUCIIO JIECATKIB MHOXaTh HAa YHUCJIO Ha OJUHUIO0 OUIbIIEe 1 MPUIUCYIOTh 10
no0ytky 25 [1].

[TpogeMOHCTpY€EMO 3acTOCYBaHHsS JOBEACHOI TOTOXXHOCTI HA KOHKPETHUX
YUCJIAX:

1) 25% = 625; 2) 85% = 7225; 3)452=2025.

Jam po3risiHeMo MareMaTuuHui (pokyec.

IIpukaanx 2. 3HaxoaKxeHHS 3aKpecieHol Hudpu yucia.

[TeperBoprmo ToTOXKHO BUpa3 100a +10b +c-(a+ b +c).

Maemo: 100a+10b+c-(a+b+c)=99% +9b=9(11a+Db).



PiBuicte 100a+10b+c-(a+b+c)=9(1la+b) € TOoTOXKHICTIO, 1 HA TI OCHOBI
I'PYHTYETHCS MaTEMAaTUYHUI (POKYC — 3HAXOXKEHHSI 3aKpeCcIeHOl LU(ppH yucia.

3anpomnoHyiiTe TOBApHUIIEB] 3a1ymMaTl 6arato3nayne uncio. [lotiM, Hexall BiH
3Hale cymy 1udp 1poro yncia i BigHiMe ii Big 3aaymaHoro uucia. B gucii, sike
OTpUMAJIOCS, HEXal 3aKpecIuTh OAHY LHU(PPY (HEBAKIUBO AKY) 1 MOBIAOMUTH BCl
1HIIII.

MosxHa HerailHO Ha3BaTH 3aKpecieHy Lu(py, HaBiTh HE MTOOAYMBILN
3aJlyMaHOTO YKcia 1 He 3Halo4H, Ky Iudpy O0yino 3akpeciieHo. Pooutecs me ayxe
IIPOCTO: MAIIYKYEThCA Taka MUQpa, sika pa3oM i3 CyMOIO TMOBiIOMIIGHUX YHCEl,
ckJiasia 0 HalOJIvK4Ye Yucyo, 1Mo AUTUThe Ha 9 6e3 ocraui. Tak BUXOJUTh TOMY:
SKIIO BiJ SIKOTOCh YWCJA BIAHATH CyMy HOTO mU(P, TO MAE€ 3IAIMIUTUCS YHUCIIO,
sSIKE IUTUTHCA Ha 9; TO-1HIIOMY: cyMa (P SKOTO NITUTHCS Ha 9.

Moske cTaTucs Tak, 0 cyMa MOBIIOMIICHHX 1P Bxe AuUmHThCS Ha 9. Lle
o3Hauae, 1o 3akpeciieHa mudpa 0 a6o 9. IMoTpibHO Tak 1 Bigmomictu: 0 a6o 9.
[2, c. 56]

[IpomeMoHCTpYyeEMO, BHUKOHAHHS JAaHOTO MaTreMaTWudyHOTO (okycy Ha
KOHKPETHOMY TPUKIIAII:

Hexaii 3amymane umnciio — 847. 3a HaBeIEHUM aJITOPUTMOM Ma€EMO:

847-(8+4+7)=828.

Hexail y yucni 828 3akpecnwiu nepury uudpy 8, a nopigommn — 8 1 2. Skmio
JojaTtv 8 1 2, To J0 HAaWOJIM)KYOIo YKCIia, IKe HalIo JUIMThCS Ha 9, ToOTO 110 18,
He BucTavae — 8. OTxke, 3aKpecieHe Yucio — 8.

Ipuxaan 3. [ToTpidHO mepemHoxuTH aABa uyncia: 401 ta 399.

Jlnst Toro, o0 HE BUKOHYBAaTH MHOXKEHHS Y CTOBIYMK, PO3TJITHEMO TaKy
TOTOXKHICTE: (a + b) » (a —b) = a2 -b2.

JloBememMo JaHy TOTOKHICTH T€OMETPHUYHO.

Maemo mpsMOKYTHHUK 3i ctopoHamu (a + b) ta (a — b) (puc.1). oro moma
nopiBHioe (a + b)-(a — b). Po3pixkemo 11eii pSIMOKYTHUK HA JIBa MPSIMOKYTHHUKH 31
croponamu b i (a—b) Ta ai(a-bh).
3Bi7ICH MaEMO a = b

S=S1+S»=be(a-b)tas(a-b)=
ba —b?+ a?—ab = a?- b?,

3acrocyeMo [aHY TOTOYKHICTD
IIJ1s1 TOoTO, 1100 mepeMuo:xkuTa 401 Ta
399: 401 » 399 = (400 + 1) « (400 — 1) =
400%2-1= 15999.

Pe3ynpTaT OJEpKaHO IIBUIKO Ta . Puc. 1.
0e3 3ycuilb, ajie Iie 3a YMOBH, IIIO BiJloMa Taka TOTOXHICTh (a + b) » (a - b) = a2 -
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b2, aka e popMyI0I0 CKOPOUEHOTO MHOMKEeHHs [1, c. 42].



OTxe, 3HAHHS JESKMX MATEMAaTUYHMX TOTOKHOCTEH MOXKe OyTH HE JUIIe
IikaBuM, ayne W KopucHuM. /[lificHo, YoMy © He 3AMBYBaTH CBOIiX 3HAHMOMHX
HECKJIQJIHUMH MaTeMaTHUYHUMHU ¢GoKycamu, abo K [UIsI 4YOTO BHUKOHYBATH
MHOXXEHHSI y CTOBIYMK, KOJM MOXHA 3poOMTHM 1€ HadaraTo MpoOCTILIE,

BUKOHMCTABIIHX JIMIIC ITPOCTY MATCMAaTUYIHY TOTOKHICTb.
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